
 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, που κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων ο Βουλευτής κ. Κων/νος Χήτας, με θέμα «Αγωνία των κατοίκων του Ληλάντιου 

πεδίου για την εκπόνηση ολοκληρωμένης μελέτης οριοθέτησης του ποταμού Λήλαντα», σε 

σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που εμπίπτουν στις 

αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 

Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ο κύριος ρόλος του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και δη της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό 

των Φορέων που εμπλέκονται σε έργα, δράσεις και μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας για την 

αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομένων, καθώς και με δράσεις αντιμετώπισης εκτάκτων 

αναγκών και για την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών, με στόχο την αποκατάσταση 

της καθημερινής λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 

εξαιτίας έντονων καιρικών φαινομένων και πλημμυρών.  

Προς την κατεύθυνση αυτή, εκδόθηκε η 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 

Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού 

Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", το οποίο διαβιβάστηκε 

με το υπ’ αριθ. A2033/ 18-10-2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Έγγραφό της σε όλους τους 

εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη 

απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο, αφενός 

μεν για την υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας που 

συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση 

πλημμυρικών φαινομένων, αφετέρου δε για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων και την άμεση διαχείριση των 
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συνεπειών τους, δράσεις που αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της υγείας και της 

περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας.  

Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε το υπ’ αριθ. Α1841/ 05-10-2022 (ΑΔΑ: 6Μ1Β46ΝΠΙΘ-

567) Έγγραφο με θέμα «Έργα και μέτρα πρόληψης για την αντιμετώπιση των πλημμυρικών 

φαινομένων – Προπαρασκευαστικές δράσεις εμπλεκομένων φορέων», προς διευκόλυνση των 

δράσεων πολιτικής προστασίας Δήμων και Περιφερειών, για ζητήματα, τα οποία αφορούν στον 

καθαρισμό και την αστυνόμευση των υδατορεμάτων καθώς και τη διευκρίνιση ζητημάτων 

σχετικά με τη συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων και την αποκατάσταση ζημιών σε υποδομές 

(αντιπλημμυρικά έργα, κ.λπ.).  

Τέλος, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α252/ 09-02-2024 (ΑΔΑ: 9ΕΜΧ46ΝΠΙΘ-85Ε) Απόφασης του 

Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης σε κατάσταση 

Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας, του Δήμου Χαλκιδέων (εκτός της Δημοτικής 

Κοινότητας Ανθηδόνας του Δήμου Χαλκιδέων), της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας, της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας καθώς εξακολουθούν να υφίστανται ο λόγοι κήρυξης, με την 

παράταση κήρυξης να έχει ισχύ έως και 09 Αυγούστου 2024.  

Βάσει της προαναφερθέισας Απόφασης, μπορούν -με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- να 

δρομολογηθούν από τους αρμόδιους Φορείς, δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών. 

Περαιτέρω, δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Α’ 66) σε συνδυασμό με αντίστοιχες του 

π.δ/τος 77/2023 (Α’ 130), η Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής της Γενικής Γραμματείας 

Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής είναι αρμόδια για την παροχή 

κρατικής αρωγής σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από θεομηνίες. 

Η επιχορήγηση, που παρέχεται  για την αντιμετώπιση ζημιών μετά από θεομηνία, δύναται να 

καλύπτει μέρος των υλικών ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, 

εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα 

επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου, 

και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

Όσον αφορά στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ισχύουν τα ανωτέρω, με την επιφύλαξη των 

Κανονισμών του Οργανισμού Ελληνικών γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) για την ασφάλιση της 

φυτικής παραγωγής και του ζωικού κεφαλαίου και του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (ΚΟΕ), συμφώνως προς το ν.δ. 131/ 1974 (Α’ 320). Σύμφωνα, δε, με το άρθρο 11 

του ν. 4797/ 2021 (Α’ 66), κατ’ εξαίρεση, με Κοινή Απόφαση των Υπουργών Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ενισχύσεις, οι οποίες 

χορηγούνται βάσει του Κανονισμού ΚΟΕ και αφορούν σε ζημιές σε στοιχεία ενεργητικού, με 

την εξαίρεση ζημιών σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο και φυτική παραγωγή, δύνανται να 

χορηγούνται βάσει του ν. 4797/2021 (Α’ 66) και να καθορίζεται κάθε άλλη σχετική 

λεπτομέρεια.  

Στην περίπτωση κατά την οποία παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημίες σε αριθμό 

πληγεισών επιχειρήσεων ή σε μέγεθος καταστροφής, μπορεί να παρέχεται προκαταβολή έναντι 

του συνολικού ποσού της επιχορήγησης, μετά από αιτιολογημένο αίτημα του αρμόδιου 

Αντιπεριφερειάρχη. 



Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 170152 ΕΞ 2022/ 21.11.2022 (Β’ - 

5968) Κ.Υ.Α., με την οποία ορίστηκε ότι οι ενισχύσεις, που θα χορηγούνταν βάσει του 

Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, θα καλυφθούν από το πλαίσιο της Κρατικής 

Αρωγής (πλην φυτικού και ζωικού κεφαλαίου και φυτικής παραγωγής). 

Για τις πλημμύρες της 9ης Αυγούστου 2020 στην Εύβοια έχει παρασχεθεί προκαταβολή έναντι 

της  επιχορήγησης σε ποσοστό  20%  του συνόλου, της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημιάς, 

από την αρμόδια Επιτροπή Εντοπισμού, Καταγραφής και Αποτίμησης ζημιών της Περιφέρειας 

και καταβάλλεται στις επιχειρήσεις, εφόσον οι εν λόγω επιχειρήσεις δεν καλύπτονται από 

ασφαλιστήριο συμβόλαιο. Συγκεκριμένα, έχουν εκδοθεί οι υπ’ αριθ. 136902 ΕΞ 2020/ 

01.12.2020 (Β’ 5301) και 21564 ΕΞ 2021/ 23.02.2021 (Β’ 766) Κ.Υ.Α., με τις  οποίες  

χορηγήθηκαν  ενισχύσεις  με  τη μορφή προκαταβολής (20%) για την αποζημίωση των 

επιχειρήσεων που επλήγησαν από την πλημμύρα, συνολικού ύψους 1.216.165,00 ευρώ. 

Επιπλέον, για τις πλημμύρες της 9ης Αυγούστου 2020 στην Εύβοια, ορίστηκε τελικό ποσοστό 

ενίσχυσης ύψους 55% επί της εκτιμηθείσας ζημιάς  και έχουν  εκδοθεί οι κάτωθι Αποφάσεις: 

1. η υπ’ αριθ. 122282 ΕΞ 2021/ 04-10-2021 Υ.Α. (Β’ 4592), συνολικού ποσού 3.192.146,00 

ευρώ, 2. η υπ’ αριθ. 27751 ΕΞ 2023/ 20-2-2023 Κ.Υ.Α. (Β’ 916), συνολικού ποσού 137.004,00  

ευρώ, 3. η υπ’ αριθ. 43158 ΕΞ 2023/ 17-3-2023 Υ.Α. (Β’ 1782), συνολικού ποσού 1.350.630,00  

ευρώ και 4. η υπ’ αριθ. 13427/ 04-08-2023 Κ.Υ.Α. (Β’ 4959), συνολικού ποσού 383.513,00  

ευρώ. 

Έως σήμερα, έχει ολοκληρωθεί η αποστολή των απαραίτητων δικαιολογητικών από την 

Περιφέρεια για 463 φακέλους δικαιούχων, οι οποίοι και έχουν διαβιβαστεί από τη Διεύθυνση 

Κρατικής Αρωγής προς την αρμόδια για τον έλεγχο, εκκαθάριση και πληρωμή Υπηρεσία της 

Γενικής Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών. Για τους λοιπούς φακέλους που έχουν αποσταλεί 

από την Περιφέρεια, έχει ενημερωθεί εγγράφως η αρμόδια Υπηρεσία της Περιφερειακής 

Ενότητας Εύβοιας για την αποστολή των απαραίτητων δικαιολογητικών, ώστε να ακολουθήσει 

η ανωτέρω διαδικασία. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε 

στενή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τους οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης προωθεί και παρακολουθεί την ταχύτατη υλοποίηση των ως άνω μέτρων της 

κρατικής αρωγής, έτσι ώστε η στήριξη και η αποκατάσταση μετά τις φυσικές καταστροφές να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 

δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας 

ενημερώσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο. 

 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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